

ОТЗЫВ

доктора педагогических наук, профессора Исаевой Татьяны Евгеньевны на автореферат диссертации **Мелконян Ашхен Арутюновны** «Духовно-нравственное воспитание студентов в условиях глобализации и межкультурной коммуникации», представленной на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13. 00. 08 - теория и методика профессионального образования.

Актуальность исследования. Исследование А.А. Мелконян, посвященное проблеме духовно-нравственного воспитания студентов в условиях глобализации и межкультурной коммуникации, определяется запросом современного общества в подготовке специалистов в системе высшего образования, способных к духовному осмыслению мира, осуществлению коммуникативных взаимодействий на родном и иностранном языках, что определяет его актуальность.

Это отражено в цели исследования - обоснование и разработка системы духовно-нравственного воспитания студентов при изучении иностранного языка в условиях глобализации и межкультурной коммуникации.

Степень обоснованности научных положений.

Основные концептуальные идеи получили в исследовании научное обоснование и практическое подтверждение. Духовность и нравственность рассматриваются как высшие ценности человеческой жизни, смыслообразующие структуры сознания личности, Духовно-нравственное воспитание в процессе обучения, в том числе иностранному языку, определяется в актуализации интенций студентов к дискурсивному размышлению над содержанием концептов «духовность», «нравственность», осознанию значений и смыслов, которые придают им представители родной и иноязычной культур, в пробуждении у студентов стремления использовать критерии духовности и нравственности для своего личностно-профессионального развития. Представленное научное исследование находится во взаимосвязи с теорией о роли духовно-ценостного потенциала человека в его личностном развитии.

Достоверность результатов исследования обеспечивается методологической обоснованностью исходных теоретических положений, их соответствием развитию педагогической реальности, применением адекватных предмету изучения методов исследования, корректной организацией опытно-экспериментальной работы, репрезентативностью исследовательского материала.

Научная новизна результатов исследования. В исследовании А.А. Мелконян обоснован концепт духовно-нравственного воспитания студентов при изучении иностранного языка, который представлен понятиями «духовность/нравственность», «межкультурная коммуникация», «информационное пространство» и который является семантически-

смысловой основой содержания обучения иностранному языку в условиях информационно-коммуникативной среды современного общества. В исследовании представлено и обосновано научное знание о системе духовно-нравственного воспитания студентов при изучении иностранного языка в контексте глобализации и межкультурной коммуникации путем конкретизации и содержательного описания ее компонентов: ценностно-целевого, содержательного, технологического, результативно-оценочного.

Теоретическая значимость результатов исследования. Процесс духовно-нравственного воспитания личности при изучении иностранного языка, представленный в контексте глобализации и межкультурной коммуникации, расширяет и обогащает теорию духовно-нравственного воспитания молодежи в современных условиях. Воспитательный потенциал иностранного языка представлен во взаимосвязи аксиологического, гносеологического, коммуникативного и деятельностно-творческого компонентов. Технология духовно-нравственного воспитания студентов при изучении иностранного языка определяет эффективность развития духовно-нравственной культуры личности через «вхождение» в пространство межкультурной коммуникации (диалог, погружение в виртуальную реальность, творческая деятельность).

Практическая ценность результатов исследования состоит в перспективах реализации инновационных подходов в духовно-нравственном воспитании студентов при изучении иностранного языка.

Рекомендации по использованию результатов и выводов, приведенных в автореферате. Разработанная система духовно-нравственного воспитания студентов при изучении иностранного языка в контексте глобализации и межкультурной коммуникации характеризуется универсальностью, может быть использована в системе высшего профессионального образования современной России. Результаты исследования составляют научно обоснованный базис изучения иностранного языка в вузе, ориентированного на духовно-нравственное воспитание студентов в информационно-коммуникативной среде современного общества.

Содержание автореферата и названий публикаций автора соответствуют специальности, по которой она представлена к защите.

В качестве замечания и предложения обращаем внимание на следующее:

1. Было бы полезно показать не только возможности процессов глобализации в духовно-нравственном воспитании молодежи, но и возникающие при этом противоречия и пути их преодоления.

2. Анализ эффективности выделенных коммуникативных практик в духовно-нравственном воспитании студентов в автореферате представлен без достаточной конкретизации.

Вывод. Судя по автореферату, диссертация Мелконян А.А. представляет собой завершенное исследование, выполненное на достаточно высоком научном уровне, соответствует требованиям пп. 9, 10, 11, 12, 13, 14

«Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к докторским диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а её автор – Мелконян Ашхен Арутюновна - заслуживает присуждения ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.08 - теория и методика профессионального образования.

Доктор педагогических наук,
профессор,

Исаева Т.Е.Исаева

Сведения о рецензенте. –

фамилия, имя, отчество – Исаева Татьяна Евгеньевна

- почтовый адрес -344082, г. Ростов-на-Дону , пер. Халтуринский, 63, кв. 36.

- телефон моб.: +961-277-6868

- адрес электронной почты e-mail: isaeva.te@yandex.ru

- наименование организации - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования

«Ростовский государственный университет путей сообщения (РГУПС)

г. Ростов-на-Дону, 344038, пл. Ростовского Стрелкового Полка Народного Ополчения, 2

- должность – заведующий кафедрой «Иностранные языки»

- учёная степень - доктор педагогических наук;

- научная специальность - 13.00.01 Общая педагогика, история педагогики и образования;

- учёное звание - профессор.

Подпись Исаевой Т.Е. удостоверяю.

Подпись

Исаевой Т.Е.

УДОСТОВЕРЯЮ

Начальник управления делами
ФГБОУ ВО РГУПС

« 21 » 01



Т.М. Канина